

**Tagesordnungspunkte:**

- Themen aus den Kreisen und AGs
- Info Stand WebPage
- Nachbesprechung Vorstandsklausur
- Diskussion zu möglichem Pressestatement
- Sonstiges

**Teilnehmer:**

Ines Mäder, Christopher Rölke, Thomas Reichel, Michael Gehrhardt, Sibylle Ringl, Christina Creutz, Jacqueline Zettel, Susanna Rieckmann, Silke Strümpfel, Kathrin Blumtritt, Alexander Kranz, Juliane Sellenk, Michael Lindner, Kristin Wenge, Jan Zippel

Die Sitzung fand Hybrid einerseits im Büro des KER in der Großen Fleischergasse und als Online Veranstaltung statt

**Sitzungspunkt 1: Informationen aus den Kreisen / Gremien:**
**Grundschulen:**

- Sitzung am 16.05. Herr Machlitt vom LaSuB als Gast; Fragen im Vorfeld einschicken bis 08.05. ... Fragenliste siehe interner Bereich: <https://ker-leipzig.de/intern/dokumente-erw-vorstand/>

Offene Punkte AK GS	Verantwortlich
Nächste Sitzung 16.05.2023	JZ
Gespräch mit Herr Machlitt Themensammlung 08.05.2023	JZ

**Oberschulen:**

- Nächste Sitzung am 10.05.
  - Frau Jacob stellt die „Lange Nacht der Ausbildung“ vor
  - Frau Vonderlind stellt „Bau Bildung Sachsen“ vor
  - Besprechen von Abläufe im AK OS ... wir haben ausscheidende Mitglieder; wie gelingt es besser Themen und Infos zu bündeln und zu transportieren ... z.B. Berufsorientierung
  - Wirkung schwierig → Wie gelingt es besser die Eltern zu erreichen, einzubinden ... z.B. Arbeit in „AGs“

Offene Punkte AK OS	Verantwortlich
Nächste Sitzung 10.05.	IM

**Gymnasien:**

- 2te Klausursitzung am 03.05.
  - Gut vorangekommen mit Themen
    - Organisation / Struktur → Wie, Was
    - Verbindungen KER / AKs

Protokoll:

Sitzung des Vorstandes des KER Leipzig vom 04.05.2023

Datum: 14.05.2023

- Nächste Treffen soll inhaltlich sein ... bisher ging es eher um „Wie“
- Leider relativ wenig Resonanz ... „nur“ 10 Teilnehmer

Offene Punkte AK Gymnasien	Verantwortlich
Nächste AK Sitzung 07.06.2023	ML / JS

### Förderschulen:

- Sitzung AK am 03.05.2023:
  - LER Vorsitzende Sara Schlüter anwesend
  - Diskussion Forderungspapier → Anmerkungen / Überarbeiten
  - Thema „Sprachheilschule“ → wird im Rahmen der Inklusion die SuS ab Klasse 6 in OS überführt
    - Neue Klasse mit > 14 Kindern an OS Ihmelstraße
      - OS mit jetzt schon Herausforderungen (Minusstunden, Personalmangel)
    - Veranstaltung letzte Woche → Infoveranstaltung
    - Befürchtung: weniger Inklusion möglich, weniger notwendige Förderung als bisher in geschütztem Bereich der Sprachheilschule
    - OS-Lehrer\*innen haben nicht die Kenntnisse/ Ausbildung/ Fähigkeiten wie ausgebildete Förderlehrer\*innen
    - In Chemnitz gab es eine ähnliche Veränderung bereits vor Jahren → aber hier weniger Kinder und Verteilung auf andere Schulen, wo dann „nur“ einige Kinder in den Klassen ... hier jetzt ganze Klasse zusammenbleiben
      - Für Leipzig gab es Sonderregelung in den letzten 5 Jahren
      - Jetzt abgelaufen
    - Es soll eine Evaluierung geben, wie die Umsetzung/ Gelingen
    - LaSuB hat Kontaktperson bereitgestellt
    - „Wird für alle eine schwere Situation und große Herausforderung“
  - Albert-Schweitzer Schule → Fragen zu offener Finanzierung Klassenfahrten → Anfrage Förderung von Stadt → auch Link HP: <https://ker-leipzig.de/2023/04/unterstuetzung-bei-schulfahrten-ker-fragt-nach/>
- Nächste Sitzung am 22.05. → EMM Coaching

Offene Punkte AK Förderschulen	Verantwortlich
Nächste Sitzung 22.05.	SR / JB
Sitzung 28.06. Vor-Ort / Online wird überlegt	SR / JB
Sitzung im neuen SJ 25.09.2023	SR / JB

**Freie Schulen:**

- Vorstellung lange Nacht der Ausbildung ... Vortrag wird geteilt
  - Lange Nacht der Ausbildung für SuS ab Klasse 7, Eltern und Begleitpersonen
  - Sehr interessant
- Strukturen und Abläufe:
  - Sortieren: Schulen geben kurze Aufstellung über AGs
  - Welche Schule hat welche Punkte / welche Anknüpfungspunkte gibt es
- Terminfindung für LER Treffen Sift
- Kontakte knüpfen nach ganz Sachsen:
  - Fördermaßnahmen
  - Welche Mglk der Interaktion
  - DD / Osterzgebirge → Thema Digitalisierung

Offene Punkte AK Freie Schulen	Verantwortlich
Nächste AK-Sitzung	KW

**Informationen aus Ausschüssen:**

- AG Schulbau:
  - Neue GS in Lützschena/ Stahmeln
  - Initiative Schulhöfe Nachmittags zu öffnen (auch Gebäude aber begrenzt)
    - Folgt einem Antrag von 2019 von Linke, Grüne, SPD
    - Nutzen der Flächen und Öffnung in den Sozialraum
    - Es werden aktuell Verantwortliche/ Personal gesucht → aktuell haben SL den „Hut“ auf
      - Es gibt auch noch einen Diskurs, dass die Schulen Aufwand aber wenig Nutzen
      - Soll besser werden mit festen Stellen, die geschaffen werden → „Case-Manager“
      - Veranstaltung 11.09. „Schulöffnung in den Stadtraum“ für SL, Eltern, Verwaltung
  - Schulbaustrategie:
    - Vorgestellt und update → siehe auch AllRis Stadt Leipzig:  
[https://ratsinformation.leipzig.de/allris\\_leipzig\\_public/vo020?VOLFDNR=2008035&refresh=false](https://ratsinformation.leipzig.de/allris_leipzig_public/vo020?VOLFDNR=2008035&refresh=false)  
  
<https://ker-leipzig.de/docs/ker-allg/schulbaumassnahmen-terminuebersicht-stand-januar-2023/>
      - Die Liste wurde in der AG erklärt ... Baufachleute haben die Schulen besucht und objektiv bewertet → daraus entstand ein Priorisierung
      - 23. Sachstandsbericht → mit Kita, Mittelumwidmung, 10-Jahres Plan
        - Die Bauphasen bauen aufeinander auf → Verschiebungen wirken so auch durch

Protokoll:

Sitzung des Vorstandes des KER Leipzig vom 04.05.2023

Datum: 14.05.2023

- Anliegen der AG wäre, dass auch die Elternvertretungen auf Landesebene einwirken, dass Bauanträge / Bearbeitungen / Freigaben etc. nicht im „normalen“ Pfad über das Bauordnungsamt sondern über z.B. alternative Stellen priorisiert bearbeitet werden können z.B. Landesbehörden (Landesdirektion) → Beispiel Bayern
- AG Schulwegsicherheit:
  - Nächste Sitzung 24.05. → Bitte um thematische Zuarbeit
- AG Schulspeisung:
  - Anfrage zu neuem Termin → KER fragt an
- AG Schulreinigung:
  - Anfrage zu neuem Termin → KER fragt an
- Koordinierungskreis Beruf/ Schule:
  - Start Buchungen lange Nach der Ausbildung
  - Unternehmensstammtisch (Frau Jakob) → Austausch und Ideen zu: bessere Steuerung, Synergien, Schulen zusammenlegen bei Veranstaltungen
  - Gespräche mit IHK / HWK → Idee: 5 Bereiche in Leipzig → dann zentrale Veranstaltungen für alle
  - Ehemalige stellen Berufe in Schulen vor ... gibt es an Schulen auch als „Best Practice“
- AG Prävention:
  - Termin am 23.05. ab 19 Uhr ... Einladung an alle interessierten Eltern
  - Erarbeiten eines Themenspeichers → z.B. Präventionskatalog
  - Drogenkonsum, Grooming,
  - Es gibt einen offenen Brief aus NRW zu Cannabislegalisierung → auch schon 2019 aber keine gemeinsame Position in LER
  - Kontrovers → erarbeiten einer Position in AG Prävention → Aufklären, Strukturen, Prävention als Herausforderung ...
- LER:
  - Sitzung Gymnasien:
    - Diskussion über Anbindung ÖPNV → Positionierung Dresden + Leipzig
    - Tutorielle System → Projektschule in Leipzig Gerda-Taro → Gibt es dazu Informationen?

### **Sitzungspunkt 2: Stand WebPage:**

- Gespräch mit AzubiProjekte am 05.05. ... Ziel ist Umgestaltung und Erneuerung Homepage
- Es hat sich bisher aus der Elternschaft niemand gefunden und wir wollen das deshalb von jemand 3ten machen lassen
- Konzept und Planungsphase startet nach Entscheidung
- Protokoll Telefonat: <https://ker-leipzig.de/intern/dokumente-erw-vorstand/>

### **Sitzungspunkt 3: Nachbesprechung Vorstandsklausur:**

- Fotokoll im internen Bereich
- Vor allem strukturelle Themen, Arbeitskultur, Wie wollen wir arbeiten
- Einige konkrete Ideen
  - Einladung aller AGs einmalig ... schauen, ob Interesse da

Protokoll:

Sitzung des Vorstandes des KER Leipzig vom 04.05.2023

Datum: 14.05.2023

- Sitzungen in Stadtgremien mit Unterstützung aus Vorstand
- Fortlaufendes Protokoll mit Themenschwerpunkten, die wieder aufgerufen werden  
... Beispiel AG Schulwegsicherheit

**Sitzungspunkt 4: Pressestatement:**

- Version 1 als bessere
- Möglicherweise ergänzen: Mangel / Diagnostizierung, Diagnose  $\geq 1.5$  Jahre, Anerkennen anderer Diagnosen (externe Anbieter)
- LRS-Nachteilsausgleich wird gebraucht  $\rightarrow$  auch Notenaussetzung  $\rightarrow$  es wurde eine bestehende Verordnung angepasst (diskutiert wird auch Wegfall Dehnungsjahr LRS 3 erhält dieses ... LRS  $\frac{1}{2}$  hat aber auch Anspruch auf Ausgleich) ... Hintergrund ist auch eine Gerichtsurteil von 2015
- Dyskalkulie auch einfordern eines verbindlichen Nachteilsausgleich
- Absenken der Indizierungen bei Klassenbildung
- In weiterführenden Schulen fällt die Förderung nach Klasse 6 oft weg ... nur noch über GTA / aber auch hier Anspruch auf Ausgleich
- Diskussion in AG Inklusion  $\rightarrow$  Termin Mai/Juni

**Sitzungspunkt 5: Sonstiges:**

- Veranstaltung am 13.06. mit Pöge-Haus e.V. zur Situation Wilhelm Wanderer Schule + Bildungsgerechtigkeit
- Gemeinsame Veranstaltung KER – Pöge-Haus e.V.  $\rightarrow$  alle dafür
- Thema Schulpsychologen  $\rightarrow$  zwar aufgestockt mit neuem Doppelhaushalt aber immer noch wenig bei Bedarf ... vorhandenen werden in den 5 LaSuBs verteilt
- SSA  $\rightarrow$  Stellen für 4 Gymnasien sind aktuell ausgeschrieben  $\rightarrow$  sollen zum neuen SJ besetzt sein
- Schulbuchlizenzen  $\rightarrow$  Anschreiben an Stadt
- Treffen KER Dresden nach Leipzig  $\rightarrow$  Abstimmen

Termine	Wann
Sitzung erw. Vorstand	08.06.2023

Protokoll:

Jan Zippel / 14.05.23

